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СИСТЕМА МОНІТОРИНГУ ПІДПРИЄМНИЦТВА 
В ДЕРЖАВНОМУ СЕКТОРІ ЕКОНОМІКИ
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У статті запропонована система моніторингу, яка реалізується у процесі застосування механізму 
трансформації міжбюджетних відносин з урахуванням пріоритетів розвитку підприємництва. Запропоно-
вано математичний інструментарій, який дає можливість виявити наявність відхилень у функціонуванні 
механізму підтримки підприємництва у державному секторі економіки та кількісно їх оцінити. Даний 
аналіз побудований на дослідженні динаміки прибутковості підприємств відносно динаміки обсягу активів 
і чисельності працівників. Результатом використання системи моніторингу може бути наявність певного 
критерію або їх системи, на основі якої можливим є визначення чинників, що впливають на діяльність 
державного підприємства.
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Постановка проблеми. Процес моніторингу є
одним із найважливіших елементів щодо 

виявлення відхилень у розвитку підприємництва 
державного сектора економіки. На основі аналізу 
підприємництва державного сектора економіки із 
врахуванням міжбюджетних відносин, учасника-
ми яких є державні підприємства, виявлено, що 
чимало даних підприємств характеризуються не-
стабільними фінансовими результатами, що у по-
єднанні із незадовільною якістю надання послуг 
та їх монополістичним становищем зумовлює 
необхідність формування системи моніторингу, на 
основі якої можливим буде ідентифікувати еконо-
мічно успішні підприємства та виявити відхилен-
ня у діяльності тих підприємств, чиї результати 
не відповідають необхідним.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Велику увагу дослідженням сутності моніторин-
гу діяльності підприємств як системи постійного 
спостерігання приділяють такі вітчизняні та за-
кордонні економісти, як В.К. Галіцин, О.А. Круг-
лова, В.О. Козуб, Н.І. Мелент’єва, Б.І. Сюркало, 
О.О. Терещенко, Л. О. Українська та інші. Вони 
звертають увагу на мету та завдання моніто-
рингу, етапи його проведення та особливості 
організації у залежності від специфічних осо-
бливостей розвитку підприємств та специфіки 
об’єкту спостереження.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Існує велика кількість до-
сліджень сфери підприємництва у державному 
секторі економіки та системи його моніторин-
гу. Проте немає математичного інструментарію, 
який би дав можливість виявити наявність від-
хилень у функціонуванні механізму підтримки 
підприємництва у державному секторі економіки 
та кількісно їх оцінити. 

Мета статті. На основі моніторингу є необхід-
ним визначити стан розвитку державних підпри-
ємств, встановити наявні відхилення та виявити 
їх причини. Дослідження системи моніторингу є 
завданням, яке логічно випливає на основі аналі-
зу державних підприємств.

Виклад основного матеріалу. Для формуван-
ня системи моніторингу стану розвитку підпри-
ємництва у державному секторі економіки необ-
хідним є визначення ознак такої системи:

– результат використання має бути спрямо-
ваний на формування рекомендацій щодо вдо-
сконалення виробничої-господарської, фінансо-
вої або інвестиційної діяльності підприємства;

– система моніторингу має базуватись на
об’єктивних методах наукового дослідження;

– система моніторингу має бути спрощена;
Результатом використання системи моніторингу 

може бути наявність певного критерію або їх сис-
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теми, на основі якої можливим є визначення чин-
ників, що впливають на діяльність державного під-
приємства. Дана проблема є надзвичайно складною, 
оскільки потребує дослідження, як внутрішніх фак-
торів об’єкта дослідження, так і зовнішніх чинників. 
Проте, якщо врахувати те, що підприємство може 
впливати тільки на внутрішні чинники, а результат 
застосування системи моніторингу має бути спря-
мований на формування рекомендацій щодо вдо-
сконалення виробничо-господарської, фінансової та 
інвестиційної діяльності, то логічним висновком є те, 
що дана система враховуватиме тільки ті чинники 
на які державне підприємство може впливати.

Економічний розвиток підприємництва у дер-
жавному секторі економіки має опиратись на 
наявність інструментів із відстеження динамі-
ки зміни ефективності їх функціонування. До 
засобів, які можуть бути використані з метою 
розв’язання зазначеної проблеми можна відне-
сти математичний апарат покликаний досліди-
ти граничну зміну залежності чистого прибутку 
підприємства від динаміки чисельності працівни-
ків та обсягів власного капіталу і зобов’язань. 

Для моніторингу стану розвитку підприємни-
цтва у державному секторі економіки можливим 
є використання такого рівняння:

( )0 1 3 ,
t k tc ck k P k s l Pα βτ
−

+ + =             (1)
де Pct–1

 – чистий прибуток у часовому періоді 
t – 1, грн.; τ – вільний коефіцієнт степеневої за-
лежності; α, β – степеневі коефіцієнти; с – об-
сяг власного капіталу державного підприємства, 
який використовується підприємством, грн.; l – 
чисельність працівників, осіб; Pct

 – чистий прибу-
ток у часовому період t, грн.; k0, k1, k3 – коефіці-
єнти регресії, розраховані на основі застосування 
методу найменших квадратів; s – обсяг активів 
(сума власного капіталу і зобов’язань), грн.

Варто зазначити, що лінійний характер за-
лежності (1) може бути відображений тільки 
на тих графіках, де на осях відображатиметься 
тільки два параметра: чистий прибуток і вели-
чина τsαlβ. На підставі аналізу рівняння (1) можна 
буде зробити такі висновки:

– якщо k1<0, то переважає циклічний харак-
тер чергування прибутку і збитку, що свідчить 
про високий рівень нестабільності досліджувано-
го державного підприємства;

– якщо 0<k1<1, то вплив попередніх значень 
чистого прибутку на їх поточні значення є не-
значним. До причин можна віднести те, що ке-
рівництво підприємства не має на меті зростання 
чистого прибутку.

– якщо k1>1, то попередні значення прибутку 
впливають на поточні значення даного показника 
і цей вплив, в основному, орієнтований на зрос-
тання даного показника. Це свідчить про те, що 
для даного державного підприємства характер-
ним є високий рівень економічного розвитку або 
наявний значний потенціал для цього.

– якщо k2<0, то це свідчить про те, що активи і 
чисельність працівників мають негативний вплив 
на чистий прибуток. Причиною цього може бути 
те, що на підприємстві «роздутий» склад персо-
налу, зобов’язання значно перевищують влас-
ний капітал, до складу основних засобів входять 
об’єкти, що не впливають на виробничий процес 
або взагалі не використовуються на підприємстві.

– якщо 0<k2<1, то це є підтвердженням того, 
що активи і чисельність працівників мають не-
сприятливий вплив на чистий прибуток, проте 
цей вплив є значно меншим ніж у попередньому 
варіанті. Фактично це свідчить про неефективне 
використання персоналу та активів.

– якщо k2>1, то це доводить наявність тенден-
ції на зростання для чистого прибутку за раху-
нок ефективного використання наявних активів 
та персоналу. Якщо зазначений коефіцієнт біль-
ший одиниці, то доцільним є припущення про 
наявність високого рівня економічного розвитку 
для даного державного підприємства.

На рис. 1. представлено приклад застосуван-
ня рівняння (1) для моніторингу стану розвитку 
ДП НАК «Нафтогаз України» за період з 2008 по 
2015 рр.

Рис. 1. Залежність чистого прибутку  
від обсягу активів та чисельності працівників  

для ДП НАК «Нафтогаз України»
Примітка: побудовано автором за даними [1]

Обгрунтування використання саме степене-
вого методу зважування активів і чисельності 
працівників для побудови рівняння (1) можна 
привести на основі того, що таким чином збе-
рігається нелінійний характер залежності між 
чистим прибутком та зазначеними параметрами. 
Даний характер динаміки легко простежити на 
основі застосування тривимірного представлення 
досліджуваних величин. 

Як бачимо з рис. 1, залежність чистого при-
бутку від активів є слабшою ніж від чисельності 
працюючих. Це свідчить про неефективне за-
стосування основних засобів підприємства або 
значного перевищення зобов’язань над власним 
капіталом. Рівняння, яке відображає залежність, 
наведену на рис. 1, є наступним:

( )0,28 2,411340,96 0,0833 0,011 0,002 .
t k tc cP s l P
−

− + − =  (2)
Коефіцієнт кореляції між значеннями чистого 

прибутку і тими, що отримані на основі викорис-
тання рівняння (2) складає 0,76, що свідчить про 
те що дане рівняння може використовуватись на 
практиці.

На основі детального опису рис. 1 можливим 
є ідентифікування стану розвитку державного 
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підприємства НАК «Нафтогаз України», зокре-
ма, можливим є визначення яка із складових і 
яким чином впливає на зміну чистого прибутку 
державного підприємства. Проте варто зауважи-
ти, що інколи розвиток підприємництва у дер-
жавному секторі економіки ідентифікується не 
на основі динаміки чистого прибутку. Це відбу-
вається тоді коли об’єктом аналізу є казенні під-
приємства. Процес їх дослідження це складна і 
багатогранна процедура і потребує застосування 
ситуаційного підходу.

Варто зазначити, що аналіз графічного пред-
ставлення залежності між досліджуваними па-
раметрами не завжди дає можливість однознач-
но судити про стан розвитку підприємництва у 
державному секторі економіки. Тому для вирі-
шення зазначеної проблеми доцільним є зведен-
ня використання системи моніторингу до одного 
показника, на основі якого можливим є підтвер-
дити або спростувати наявність достатнього рів-
ня економічного розвитку. Показник розраховано 
як зміну площі фігури, яку утворюють чотири 
параметри: чистий прибуток, чисельність пра-
цівників, обсяг власного капіталу та зобов’язань. 
Приведемо аналогічні математичні перетворення 
для рівняння (1). З цією метою запишемо дане 
рівняння таким чином:

( )0 2 1 .
t t kc ck k s l P k Pα βτ

−
+ = −                 (2)

Як бачимо, одним із недоліків застосування 
лінійної залежності для поєднання складових 
рівняння (1) є те, що неможливим є вивести 
абсолютну зміну чистого прибутку із рівняння. 
Тому необхідним є записати більш спрощене 
рівняння залежності саме абсолютної зміни чи-
стого прибутку від обсягу активів та кількості 
працівників:

( )0 1 ,ck k s l Pα βτ′ ′+ = ∆                   (3)
де ∆Рс – зміна чистого прибутку, грн.; ( )0 1 ,ck k s l Pα βτ′ ′+ = ∆, ( )0 1 ,ck k s l Pα βτ′ ′+ = ∆ – 

коефіцієнти регресії, що можуть бути отримані 
на основі методу найменших квадратів.

Для обґрунтування спрощення досліджуваної 
залежності до форми (3) варто зазначити, що ре-
алізація системи моніторингу буде орієнтуватись 
саме на зміну чистого прибутку. Це зумовлено 
особливостями вітчизняної практики ведення 
підприємництва у державному секторі економіки, 
оскільки у значній кількості державних суб’єктів 
господарювання спостерігається від’ємне значен-
ня чистого прибутку, що суперечить степеневій 
залежності, але доцільність якої вже обґрунтова-
на вище. Рівняння (3) дає можливість вирішити 
дану суперечність та адаптувати досліджувані 
економічні процеси до потреб реалізації системи 
моніторингу.

Представимо рівняння залежності чистого 
прибутку та активів і чисельності працівників 
для ДП НАК «Нафтогаз України» на основі фор-
ми рівняння (3) та наведемо відповідну графічну 
інтерпретацію (рис. 2).

Рівняння, яке відображає залежність пред-
ставлену на рис. 2. є наступним:

( )1.28 0.63162.5 0.011 0.02 cs l P− − = ∆            (4)
Як бачимо з рис. 2, зміна чистого прибутку є 

більшою при збільшенні активів та чисельності 
працівників для досліджуваного підприємства, 
при чому зміна активів значно сильніше впливає 
на зміну чистого прибутку. Рівняння (4) дає мож-
ливість судити про доцільність впровадження ре-
гуляторних рішень щодо зміни виробничо-госпо-
дарської та фінансової діяльності досліджуваного 
підприємства. Так, на основі рис. 2 та рівн. 4 є мож-
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Рис. 3. Система моніторингу стану розвитку підприємництва у державному секторі 
економіки з урахуванням пріоритетів розвитку державних підприємств

Примітка: побудовано автором



«Young Scientist» • № 12.1 (40) • december, 2016 

Е
К
О
Н
О
М
ІЧ
Н
І 
Н
А
У
К
И

975
ливість визначити залежність між показниками: 
на падіння чистого прибутку сильніше впливають 
активи підприємств, а отже, зростання обсягу 
зобов’язань несприятливо впливає на фінансовий 
стан підприємства. Зростання чисельності праців-
ників також спричиняє значну зміну чистого при-
бутку у напрямку його зменшення, тому керівни-
цтву ДП НАК «Нафтогаз України» слід провести 
реструктуризацію боргових зобов’язань та удо-
сконалити адміністративний апарат підприємства.

Рис. 2. Залежність чистого прибутку  
від чисельності працівників та обсягу активів  

для ДП НАК «Нафтогаз України»
Примітка: побудовано автором за даними [1]

Таким чином, на основі проведеного аналізу, 
можна зробити висновок, що незважаючи на наяв-
ність неспритних тенденцій у 2015 р., все ж можна 
відзначити наявність перших «кроків» відновлення 

вітчизняного підприємництва у державному секторі 
економіки. На рис. 3 представлено місце системи мо-
ніторингу механізмів трансформації міжбюджетних 
відносин з урахуванням пріоритетів розвитку під-
приємництва у державному секторі економіки.

Як бачимо з рис. 3 система моніторингу фор-
мується і реалізується центральними органами 
влади, які на її основі приймають регуляторні 
рішення щодо розвитку підприємництва у дер-
жавному секторі економіки. 

Висновки і пропозиції. Система моніторин-
гу реалізується у процесі застосування меха-
нізму трансформації міжбюджетних відносин 
з урахуванням пріоритетів розвитку підприєм-
ництва, що передбачено цілями її застосуван-
ня: виявлення відхилень у процесі здійснення 
трансферних відносин між органами державної 
влади і державними підприємствами. Виходя-
чи із мети використання системи моніторингу 
запропоновано математичний інструментарій, 
який дає можливість виявити наявність від-
хилень у функціонуванні механізму підтримки 
підприємництва у державному секторі економі-
ки та кількісно їх оцінити. Даний аналіз побу-
дований на дослідженні динаміки прибутковості 
підприємств відносно динаміки обсягу активів і 
чисельності працівників.

Регуляторні рішення формуються і реалізу-
ються після того, як виявленні недоліки на етапі 
застосування системи моніторингу. Дані рішення 
полягають у перерахунку структури розподілу 
грошових засобів серед державних підприємств 
України, яка базується на двох принципах: фі-
нансова успішність підприємства та його роль у 
суспільстві. Це дає змогу визначити раціональ-
ні напрямки застосування коштів, які є об’єктом 
міжбюджетних відносин та покращити середню 
ефективність функціонування суб’єктів держа-
ної форми власності.
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СИСТЕМА МОНИТОРИНГА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА  
В ГОСУДАРСТВЕННОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Аннотация
В статье предложена система мониторинга, которая реализуеть-ся в процессе применения механиз-
ма трансформации межбюджетных отношений с учетом приоритетов развития предпринимательства. 
Предложено математический инструментарий, позволяющий выявить наличие отклонений в функци-
онировании механизма поддержки предпринимательства в государственном секторе экономики и ко-
личественно их оценить. Данный анализ построен на исследовании динамики прибыльности предпри-
ятий относительно динамики объема активов и численности работников. Результатом использования 
системы мониторинга может быть наличие определенного критерия или их системы, на основе которой 
возможно определение факторов, влияющих на деятельность государственного предприятия.
Ключевые слова: государственный сектор экономики, мониторинг, предпринимательство, прибыль, 
приоритет, развитие.
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ENTREPRENEURSHIP MONITORING SYSTEM IN STATE SYSTEM OF ECONOMY

Summary
The paper studies system of monitoring, which is implemented in the process of inter-budgetary relations 
transformation mechanism application taking into consideration entrepreneurship development priorities. 
The author offers mathematical instrumentarium, which enables to find out deviation in entrepreneurship 
support functioning mechanism in state sector of economy and estimate them quantitative. The paper is 
based on the research of enterprise profitableness dynamics with regard to the volume of assets dynamics 
and quantity of employees. The obtained result of monitoring system use can be availability of certain 
criterion or system, on the basis of which it is possible to identify factors that influence on the state 
enterprise activity. 
Keywords: state sector of economics, monitoring, entrepreneurship, profit, priority, development. 


